Athambay Abonk'éd  K'api Plisathi  Tard

t’armuse

(1SAPEKU 2 |

Warak'at’a isapt ku-suk’a

ga bit't ki-warak’ak’a gu T'a Po.

1



Khimt esGba warak’at’éno

Isdpf Ku-suk’a
This booklet was developed in partnership with:
SIL Ethiopia

The Gambella Ministry of Education

Opo Title: Warak’at’a isap+ ku-suk’a ga bit' ki-warak’ak’a gu T'a Po
Amharic title: Ph7G 7% CU-0TE hGA PhA HIPCUT PR G

English title: Opo Second Grade Math Textbook

Language: Opo (T’a Po [Ign]), Bilugu Dialect (T’a Bil&tgu) spoken in Ethiopia
Type of book: Math Primer

Year: 2022 (2014 Ethiopian Calendar)

Edition: Esaba K’&pkay - eaegavs ¢ a't9® - First edition

Developers: Joshua Smolders, Abeba Nyoc.

Illustrations: SIL International Illustration Resources

© SIL International
and
Joshua Smolders

© Joshua Smolders 2022




Padondolf na m& i kusin

Wone 1 - Kéndilf k'ért'ar m& b’era 1000............... 3
Wone 2 - Jepuma k’&t’ar m& b’era bi 1000 ............ 17
Wone 3 - Jeyald k'at’ar m& b’erd bi 100 ................ 35
Wone 4 - Estaya K&t ar ......ccoooeviiiiiiiiiinnn 55
Wone 5 - Nathom ga natém ...l 65
WOoNne 6 - DAta ..ocouvviiiiiiiiiiiiiin e, 85
Wone 7 - Nakiri (Geometric Shapes)..................... 89
Wone 8 - Nayayal (Patterns)........cccoeevvevviniinnnnnnnn. 97
Wone 9 - Kéndilf birf.......c.ooooiiiiiiiin, 107
Wone 10 - Kénd#l tay .....oovnivviniiiiin 117




WONE 1

Kéndilf Kéart’ar ma b’era 1000

1.1 Yala khar je
Nata 1
md k'6 ga bisuk'd apad’yan, §md kéndl yald je k’ét arino

i estine ge.

100 x 1= 100 Khor, mé& an yaldn je dyan, ana ta khr d’yan.
100 x 2= 200 Khir, ma un yaldn je stk’'d, ana ta khur suk d.
100 x 3= 300 Khir, m& wn yaldn je tusu, ana ta khur tusu.

100 x 4= 400 Khor, m& an yaldn je hwan, ana ta khar hwan.
100 x 5= 500 Khir, me& wn yaldn je muthdk’sey, ana ta khuar
100 x 6= 600 Khir, me& wn yaldn je khanid'e, ana ta khdr
100 x 7= 700 Khir, m& an yaldan je khanisak'd, ana ta khdr
100 x 8= 800 Khir, ma un yaldn je khanitusu, ana ta khur
100 x 9= 900 Khir, ma un yaldn je khanihwan, ana ta khur

100 x 10 1000 Khdr, mg @n yalan je k’'wyasek’én, ana ta kisi
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Nata 2

Yald je k’at’wrino i estine ge, tan dn kaama gu yalén.

100 x 6
100 x 3

100 x 7
100 x 2
100x 1
100 x 8
100 x 9
100 x 4
100 x5
100 x 10

Nata 3

400
600

/700
1000
300
900
800
500
200
100

Otd yalén ga wisd wala b’aisa mint,

a) 100x 8
b) 100x 3
b’) 100 x5
c) 100x6
c’) 100x1

d) 100x7
d’) 100 x 2
e) 100x 10
g) 100x9
g) 100x 4
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1.2 Kéndilt k'ét’ur ma b’erd bi 1000
Nata 4

tma k6 gd bisuk'da apadyan, emd kandfl k’at erino.

10 | 20 30 40 50 60 70 80 90 | 100

110 | 120 | 130 | 140 | 150 | 160 | 170 | 180 | 190 | 200

210 | 220 | 230 | 240 | 250 | 260 | 270 | 280 | 290 | 300

310 | 320 | 330 | 340 | 350 | 360 | 370 | 380 | 390 | 400

410 | 420 | 430 | 440 | 450 | 460 | 470 | 480 | 490 | 500

510 | 520 | 530 | 540 | 550 | 560 | 570 | 580 [ 590 | 600

610 | 620 | 630 | 640 | 650 | 660 | 670 | 680 | 690 | 700

710 | 720 | 730 | 740 | 750 | 760 | 770 | 780 | 790 | 800

810 | 820 | 830 | 840 | 850 | 860 | 870 | 880 | 890 | 900

910 | 920 | 930 | 940 | 950 | 960 | 970 | 980 ( 990 | 1000

a) Ta na ni wumaa gt/ ge khim# kgt 'erino?
b) Umd sind t'ap’é khir-suk d-gu-esi-bihwan-kot-k 'dp-

khanid’yan gis ?




Nata 5

tYma k6 gd bisuk'd apadyan, emd pisd t'ap’é k'at’ar ma

told aestine abf debter mwa.

140 144 149
220 | 221 228
360 362 367
450 456 459
584 588
630 633 636
771 773 777
890 895 899
912 914 | 915

a) Ta kK’ét’er mdy nf ton ga tkoreng ab+t nasur at'ak’dp? Ta

tmdy n¥ khala? &ma leddn gis?

b) K’at’urino i t'ak’dp ge, an koot pa i k’'ét’ar pagis?
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1.3 Pa i k’&t’ar tusu
Néno, wna jugan ga kutin. An kot pa tusu, {d’é ta pa to
khr, {d’é ta pa to k’'wyasuk’én, id'é ta pa to +d’yan. Ana

kund mina g kendili K'at'aer ga t'ap’én.

Pa té Pa to Pa t6

\ |

khar  k'syasak’én id’yan

Ttusu, an to ta pa to khir, mit’s an ta khdr tusu.

Ffkhanid'e, an to ta pa to k’'wyaswk’én, mét’f an ta est-

bikhanid’e.

fhwan, an to ta pa to idyan, mit’s an ta fhwan.
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Nathuba

523 138 741

Nata 6

B#t’f ku-warak'at’a ga bithubad’am ab’igin, éma y'a upi.
&md kwdn Jep’isa wala k’'dpf t armase wala nakdreng g
cd wala musmadr, &¢md tan agélé katin.

Nata 7

tmd k'S gd bisak’d apad’yan, émd tutd pa i k’ét’'erino 4n

tap’é ge agé ma un thubéywman ak’gpkady.

K'édt'ur |Paté khdr Pa t6 Pa té id’yan

249 2 4 9
518
327
631
792




Nata 8

tYmada otd pa i k'at’arino un t'ap’é cege je ge, agé me 4n

thubéyan abi (a).
a) 123 =khir d) 832
b) 501 d) 376
b’) 498 e) 603
c) 359 g) 700
c’) 248 g) 945
Nata 9

D’acha k’at’arino i estine ge, cuwan apa in dn k'ak’dy, agé

md &n thubéyan abi (a).

a) 392 3 khdr _ 9 Kuyasuk’én _ 2 idyan
b) 116 _ kh3r _ Kuyaswk’én ___ id'yan
b’) 812 _ khdr __ Kwuyasuk’én ____ id'yan
c) 437 _ kh3r _ Kuayaswk’én ____ id'yan
c’) 426 _ kh3r __ Kwayaswk’én ____ id'yan
d) 255 _ khdr _ Kuyaswk’én ___ id’yan
d’) 936 _ kh3r _ Kuyasukén ___ id'yan




Nata 10
md k'6 gd bisuk'd apad’yan, §md 6td pa té imuthdk’uy

abf k’gt’arino un t'ap’é ge agé mé wn thubéyan abs (a).

a) 215 = id’'van d)353=

b) 854 = d’) 521 =

b’) 935 = e) 705 =

c) 507 = g) 451 =

c’) 562 = g) 599=
Nata 11

Otd pa to k'dt'ur mé kiri s abi k'ét’sino un t'ap’é ge agé
m# &n thubéyan abi (a).

a) 164 = K'uyasuk’én d) 288 =

b) 270 = d) 179 =
b’) 912 = e) 219=
c)791= g£) 812=
c’) 100 = g) 723 =
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Nata 12
Tap’é kK'at’vr mé athubd pa to +dyan abi k’ét’urino 7 ge,
agé ma un thubéyan abi (a). Kam mé& i kameyan, thubdn

gad #isd wala b'aisd mini.

a)6d=_4_ c)521=__

b) 72=____ c’)145=_

b’)46=_ d) 369=__

c)83=__ e) 738=__
Nata 13

Tap’é k’at’vr ma athubd pa to k’uyassk’én abi k’at’wrino i
ge, agé mua wn thubéyan ab+ (a). Kam md i kameyan,

thubadn ga wisd wala b’aisa mini.

a)l23=_2_ c)62l=__
b) 572=__ c’)145=__
b’) 996 =__ d) 609=__
c)843=__ e) 382=__
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Nata 14
Tap’€ kK'at’vr mé athubd pa to khir ab+t k’at’wrino i ge, agé
m# &n thubéyan abi (a). Kam mé i kameyan, thubdn ga

wisd wala b’aisd min+.

a)457 = _4_ c)1l62=__
b) 295=__ c')514=__
b’) 629=__ d) 960=__
c)438=__ e) 188=__
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1.4 Kéndflf k'&ét’'ar mé kot pa t6 itusu
Nata 15
&md k'6 gd bisuk'd apad’yan, 4md t'ap’é k’gt’arino [ estine
ge abi debter mwa.
a ) khur-muthdk vy -ge-esé-bitusu-kot-k’gp-tusu
b ) khdr-hwan-gu-esi-bisuk'd-kot-k’dp-khanftsuak’'a
b’) khir-d’yan-gu-esi-bikhanid'e-kot-k’'dp-muthdk vy
c ) khur-khanihwan-gu-esi-bikhanihwan-kot-k gp-
khanthwan

c’) khor-d’yan-gu-esi-bihwan

Nata 16
&md k'6 gd bisak'd apad’yan, Kéndfl k’ét’urino § estine ge,

gf &émd t'ap’éan gu nat'ap’é ab+ debtsr mwa.

a)213 c’) 727 £) 862
b) 489 d) 204 g ) 607
b’) 366 d’) 621 h)133
c) 110 e ) 290 i) 959
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1.5 Esthéma k'ét’ar m& b’era bi 1000 gu dondolin

Nata 17

Dondol k’'&t’wrino i estine ge, an kdy gu tkhalén aja ga ftonin.
a)6, 4, 7, 13, 8, 11, 1, 3.

b) 67, 22, 118, 14, 99, 272, 83.

b’) 300, 600, 900, 200, 400, 700, 500, 100.
c) 425, 126, 822, 921, 101, 339, 715.

c’) 932, 57, 676, 12, 97, 4, 1000, 777, 20.

Nata 18

Tap’é k'at’sr ma told ab+ debter mwa.
a)l100,__ ,102,103, , , 106, , ) .
b) 210, 211, , , 204, 206, , , 209.
b’) 444, , , 447,448, , , 451, , /
c ) 596, 597, , , , ,602, __ ,604, .

Nata 19

Tap’é k'at’vr muthdk’vy mg told ab+ debter mwa.
a)221, 222,223, , ) ) ,
b ) 540, 541, 542, , ) ) ,
b’) 815, 816, 817, , , ) ,
c ) 497, 498, 499, , ) ) ,




Nata 20
Dondol k’&t’wrino i estine ge, an kdy g {tonin aja ga tkhalén.

a)27, 678, 9, 145, 900, 514, 76.
b) 400, 600, 200, 80, 900, 70, 300, 10, 50.

b’) 765, 321, 987, 456, 890, 206, 103, 240.
c) 425, 126, 822, 921, 101, 339, 715.
c’) 932, 57, 676, 1000, 12, 97, 4, 777, 20.

Nata 21

Thubd k’at’ar ma ton abt tdld k’at’ar stk éno.
a ) 600 wala200 c’) 241 wala 810
b) 105 wala501 d) 84 wala222
b’) 440 wala 408  d’) 246 wala 108
c ) 350 wala 95 e ) 899 wala 866

Nata 22

Thubd k’at’ar ma khala ab+ tdld k’at ar sak’éno.
a ) 451 wala 154 ') 45 wala 54
b) 100 wala70 d) 633 wala423
b’) 732 wala872  d’) 246 wala 46
c) 719 wala917 e ) 167 wala 300
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Nata 23
tma k6 gd bisuk'a apadyan, umd gil k’at’wrino i estine
ge. Toto mé i estiné k’at’ur, yaldn ga wisa wala baisd

mint.

/81 123 205 677 834
321 850 903 271 716
510 139 402 999 312

a ) tkhala k’gt’ar ta imady? I leddn gis?
b ) ftonf k’'ét’ar, ta imdy? I ledan gis?

b’) Thubad k’at’wr mé tan nf to bi tala 700 ga 750. 1

leddn gis?

c ) Thuba k’ét’er mé tdan ni [ bf tala 300 ga 350.

c’) Thubd k’gt’ar md tdan nf¥ khala ga 500. I leddn gis?
d ) Thubd k’at’er mé tdn nf¥ cege ga 500. I leddn gis?
d’) Otd k’ét’sr mé tdnni k'ak’dy gu phatd gd suk'd.

e ) Otd k'ét’sr md tdnnf d'uk’é k'ak’dy gu phatd gd

sakd.
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WONE 2

Jepuma k'ét’ar mé b’era bi 1000 gu usk’ayhén

2.1 Jepuma gu usk’ayha

B#t’f ku-warak'at'a gu bithubdd’am ab’igin, emd y'd upi.
tmd dondol es mwd, an kdy g uta mé tul wala b’'a mé tul
aja ga gta mg sék’ wala b'a ma sék’. Maumad dondoley es
mwad atée, he k’at’'vr mwa gu kiw, an kdy gu wtd k’'dpkady
wala b’ak’gpkdy aja ga ugutin wala b’agutin agé mg 4n

thubéyan ga nasurino to estine ge.

Taga nit ta

N

Aga ta
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Nata 1
Sur jéngaso ab+ debter mwad, kirian je ma ta k’aeyassk €n

agé mé an toey ab+ nasurino to estine ge.

Néno, &#na jugan gd ngasé dondolf k’&t’uar.

Apiyéno, ol thwant k'ét’ur. M& i lil je suk’a ak’aytkhit, iyi
b’era ta bi K'&t'er may? Iyi b’era ta bi tkhantd’e.
"

X

|
| |
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

—

Néno, &na jugan gd pumd k'at’ar. Mit’+, thwan, m& an
puman je g isuk’a, ana ta ikhanid’e. Gt una t'ap’éan

gége: 4+2=6

Tanéno + nfathubd puma k’at’ar.

18



Apiyéno, ol k'ét’'ar khanthwan. M& i lil je hwan ad’ok’om,

iyl b’era ta bi k'ét’ar may? Iyi b’era ta bt imuthdk’ay.

Néno, w#na jugan ga k'ayhad k’at'ar. Mit'i, ikhanthwan, mé&
t#n k'ayha thwan as apen, ana ta imuthak’wy. Gf &na
t'ap’éan gége:

9-4=5

Tanéno - niathuba k’ayhad ws.

Nata 2

He néno gu t'a agé mé an thubéywman abs (a).

a)2+3=5

Isuk'd, ma wn pumdn je g itusu, ana ta imuthdk 'ay.
b)6+1=7 c)l+5=6

b)4+4=8 c)7+2=9
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Nata 3

He néno gu t'a agé mé an thubéywman abs (a).
a)5-2=3
Imuthdk’sy, ma wn k'ayhd isak’'d #s apen, ana ta

/tusu.

b)9-1=8 c)4-3=1

Nata 4

Pumada k’at’erino i estine ge je. Ol ngaso dondolf k’at &r an

kunady.
a)4+3=7
b)1+2=3
b)8+1=9 w >

c)2+6=8 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
c)3+2=5

d)5+1=6

20



Nata 5
K'ayha k’at’arino i estine ge #s. Ol ngaso dondolf ket ’ar

an kundy.

a)8-6=2

b)3-2=1

97423 T
c)9-3=6 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
c)5-4=1

Nata 6

Pumd k’at’'erino i estine ge je. Ol ngaso dondolf k’at &r an

kundy.
I
a)10+6=16 T T T T T T T 11>
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
I I Y B B
b)57+7=65 T T T T T T T T T
55 56 57 58 59 60 61 62 63 64
L]
T

b)i1z21+3=124 | | | [ |

120 121 122 123 124 125 126 127 128 129

21



Nata 7

K'ayha k’at’urino i estine ge #s. Ol ngaso dondolf k&t ’tr

an kundy.

oL L]
a)18-6=12 T T T T T T T T T 1>

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

L]
b)62-3=59 T T T T T T T T T

5 56 57 58 59 60 61 62 63 64

IS T (s [ B G
7
b)i1z9-9=120 | | [ [ 1 | [ [ | |
120 121 122 123 124 125 126 127 128 129

Nata 8

K’at’urino i estine ge, k'ayhdn &s wala puman je. Ol ngaso

dondolf k’&t’ar an kundy.

a)2+4=6 c)8-7=1
b)6-3=3 c)1+4=5
b)3+5=8 d)5-3=2




2.2 Jepuma k'ét’er m& b’era bi kisi

&md k'S gd bisuk'd apad’yan, dmd kéndfl nathubéno.

Puma 13 gu 24 je

a) T'ap’é isuk’a k'at'ur aestine IS
kKét'urf k'épkdy, agé mé sn | 1 | 3 |
thubéyan ak’sytkhit ge. Cuwan an n
k’dy gd pa in. ---

b ) Puma k'&t’er mé& i pa té id'yan -

je, t'ap’éan aestine.
[tusu, m& #n pumdn ga thwan,
ana ta ikhanisak’a.

e B
k'ayasuk’én je, t'ap’éan aestine. “
Id’yan, mé gn puman gt 'i'SHk’é, -

ana ta 1tusu.

b’) Puma k'ét’er mé i pa té

Mit’t, K'uyasuk’én-kot-k'dp-tusu, mé un
pumdn je gu esf-ud’é-kot-k’&p-hwan, ana ta
esf-bitusu-kot-k’&p-khantsuk’a.




Nata 9

Pumad k’et’wrino je: 36 +27

k'etyasuk’én  id’yan
3 6
k’'at'ari k'édpkdy gége. B'ili napuma, + 2 7

a ) T'ap’€ isuk’'d k’'gt’ar aestiné

an nandy ce d’ic’:

K'etyastek’'en id'yan

b ) Pumd k’ét’sr mé i pa to id’yan je.

3 6
6+7 =13 + 2 7
13

b’) Pachd id’yan jekis md to pa to

k'ayastk’én id'yan

k’wyasak’én. B'dn at ak’dpf k'&t’ur

kdreng mé i pa té k'wyasek én. ; \ 6
c ) Pumd k’'dt’'vr md i pa té ' 2 . 7
k’wyastk én je. +3
1+3+2 =6 Kuyasuk'én | idyan
1
c’) Mit’s, esé-bitusu-kot-k’gp- 3 6
khanid'e, mg &#n pumdn je gu esi- ' 2 7
6 3

t#d é-kot-k’ap-khani-swk’d, ana ta

esi-bikhanid e-kot-k’gp-tusu.
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Nata 10
Pumada k’gt’wrino je: 156 + 459

G#l nathubéno gu uisd wala b’aisd mint.

a) khir kwyaswk’én id’yan b ) khor kK'eyasek’én id’'yan
1 5 6 1 5 6
+ 4 5 9 + 4 5 9
15
b)) RSPl | uyasuk'én idyan c) KRR k' uyasuk'én Idyan
1 1
1 5 6 1 5 6
+ 4 5\ 9 + 4 5 |9
A5 11 5
C’) khir k'wyasuk’én id’yan d) khar k'wyasak’én id’yan
1 1 1 1
1 5 6 1 5 6
+ 4 5 9 + 4 5 9
¥1 5 6 1 5

d) 156 +459=615

25



Nata 11
tma k6 gd bisuk'a apadyan, emd teme k’at’e#rino gu
pumd. Sur nadondolf k’&t’wr dn kiunuma agé me &n

sureyan aestine ge ab+ debtsr mwa.

khdr k'syasuk’én id’yan

a) 112 + 302 e)83+62

b) 415 + 167 £)183 + 162
b’) 562 + 130 g) 234 + 489
c) 800 + 62 h) 306 + 312
c’) 75 + 375 i)222 + 444
d ) 207 + 464 } ) 333 +333
d’) 291 + 291 j)6+993
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2.3 YUsk’ayha k'at’ur m& b’era bi 1000

md k'6 gd bisuk'd apad’yan, gmd kdnd#l nathubéno.

K'ayha 25 as gu 14 us

[ eymen | ien
a ) Tap’é isuk’a k'at'ur aestiné .“
Két'uri k'épkdy, agé mé un - 1 | 4|
thubéyan ak’wytkhit ge. Cuwan dn .--

k’dy ga pa in.

B T
b ) K'ayhd k'ét’ar mé i pa té
id’yan us, t'ap’éan aestine.

Imuthak’ sy, mé& un k'ayha thwan .--

#s, ana ta id’yan.

I
b’) K'ayhd k'ét’ur mé { pa t6 | 2 | 5
k'etyasak’én us, t'ap’éan aestine. -“
Isuk’a, m& un k'ayha id’yan us, .

ana ta id'yan.

Mit’t, est-ud’yan-kot-k’dp-muthdk’ay mé un
k’ayha k’eyasuk’én-kot-k’&p-hwan s, ana ta
k’'ayastuk’én-kot-k’&p-d’yan.




Nata 12

K'ayhd k’'ét’wrino us: 36 -27

k'wyasuk’én id'yan
3 6
k’'at’ari k’'dpkdy gége. Bili usk ayha, - 2 7

a ) T'ap’€ isuk’'d k’'gt’ar aestiné

an nandy ce d’ic’:

k'etyasak’én id'yan

b ) K'ayhad k’et’er me i pa to id’yan

2. 3—16
#s. Tée, k'tdt’vr m to estine, még an _ 2 7
ton ga ime to wus, pachd +d’yan
abest k'eét’'wr me to pa to k’'dyastk én Keyasaken d'yan
L. L p 2 16
awts, puman je ga +ma to pa to
- 2 7

fdy’an awus. Abf k'oron, k'ayhd img

to estineus. 16 -7 =9

k'syasuk’én [idyan
b’) K'ayhd k'at’vr mdg i pa to 2 16
- 2 7

kK'wyastukén us. 2-2=0
0 9

c ) Mit’s, esi-bitusu-kot-k’gp-
khanid’e ma wn k'ayhd esé-ud'é-kot-
k’dp-khanfsuk’d s, ana ta

tkhanihwan.
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Nata 13
K'ayha k’ét’wrino us: 446 - 159

G#l nathubéno gu uisd wala b’aisd mint.

a) khir kwyaswk’én id’yan b ) khor kK'eyasek’én id’'yan
4 4 6 4 34— 16
- 1 5 9 1 5 9
b’) khor K'syassk’en id'yan c ) khor | k’ayasuk’én idyan
4 3 16 34—13 16
- 1 5 9 1 5 9
7 7
C’) khor  k'wyasuk’én Fid'yan d) khar k'wyasak’én id’yan
3 13 16 3 13 16
- 1 5 9 1 5 9
7 2 8 7

d) 446 -159=287

29




Nata 14
tma k6 gd bisuk'a apadyan, emd teme k’at’e#rino gu
a#sk'ayhd. Sur nadondolf k’gt’wr dn kunima agé me wn

sureyan aestine ge ab+ debtsr mwa.

khir  k'syasuk’én id'yan

a) 14-8 e) 34-26

b)12-9 £) 122-13
b') 45 -3 h) 246 - 45
c)79-6 g) 361-72
') 82-8 i) 411-103
d) 66-7 i) 632-238
d) 73-15 j) 787-350

30



2.4 Jepuma d’am gu usk’ayhén apa

Nata 15

a ) Cart an kot jé mdngga md ta 300, gf «b’igf an kot fmé&
ta 200. Mg an puman je apad’yan, and kot ta jé mdngga

pagis?

b ) Acimakay kot biri m& ta 400, g+ ar dén biri mé td 350

abest b'dsay. Mit’s, ar kot biri pagis?

b’) Gubayi d'ok’'om kot mililiter ji mé& ta 345, g¢ gubay+
K’ayikhit kot mililiters ji ma ta 115. Mg wn pumdn je ab+
gubay d’yan, and kot mililiter pagis?
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c ) Bit'’f ku-warak'at’ad’é mg ta 172 y'a upi &n pogo g

bit’f ku-warak’at'ad’é ma ta 233 apad’yan. M& an pumdn

Je, #nd ta bit’f pagis?

c’) Ukdy kum kart, an hawy wac'a mé td 347, gé b'athug

mal b’ic’, k'0s6 wac'a mg ta 199. Mg wn pumdn je

apad’yan, and td wac'a pagis.
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Nata 16

a ) Ub’igi kot bala mé& ta 500, gf cari kabuchd bala md ta

150 apen. Mit’%, ta bala pagis nf told ga wb’igi?

b’) Gubayd’é kot mililiter ji m& ta 540, gi un thirhd

mililiters ji ma ta 215 apen. Mit’s, ta mililiter pagis nf told

abt gubay?
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c ) Bit'’f ku-warak dt’d mg td 305 y'd upi &n pogo. Abi
k'oron, bit’t mé ta 135 yal pa. Mit’%, ta bit’f pagis nf tola
abt pogo?

c’) tkdy kum kart, an haay wac'a me ta 347, gé bathug
d’'dchd wac'a ma ta 199, deman, k'aman. Mit’s, ta waca

pagis nf tolda ga Hkady?
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WONE 3

Jeyala k'ét’er m& b’era bi 100

3.1 Na m#& un yala je je 2 b’era bi 20

G#/ nasurino to estine ge. An kot buluki po pagis? An kot
buluki po tusu. Gf buluk d’yan, ana kot bipagis? Ana kot
bithwan. Mit’é, ma iyi numd i gl ptk man ab’igin, iyi kaman
gis? Iyi yalan je! Mit’é, bihwan, me an yalen je je tusu,
#ha td po mé td k’wyaswk’'én-kot-k’dp-sek'a!

s ENN s EENN pEENN
“l l... “l l... “l l...

. . « . e .
"raggunnt® "tapannnt® "tapannnt®

Abi isdpt, wna t'apéan gége: 4x3 = 12

Gf wna hean gége: Thwan, ma an yaldn je je tusu, ana ta

k’wyastk én-kot-k'ep-sukd.
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Nata 1
G+l nasuri bulukino i estine ge, g #ma kend¥l jeyalén agé

mg &n t'apéan ak wyikhit.

a ) | 1x2=2
e WS D’yan, m& un yaldn je je suk’a,
ana ta isuk’da.

2x2=4
Suk’d, mé un yalan je je suk’a,
ana ta thwan.

3x2=6
Tusu, m& un yaldn je je suk’a,
ana ta ikhanid’e.

4x2=8
Hwan, mé& un yaldn je je suk’a,
ana ta ikhanitusu.

5x2=10
Muthdk’ety, m& wn yalan je je
stk’d, ana ta Kuyasuk’én.
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6x2=12

Khanid’e, m& un yaldn je je
stk’d, ana ta k'eyasuak’én-
kot-k’ép-suk’a.

7x2=14

Khanfsuk’d, m& un yaldn je
je Suk’a, ana ta
k'atyasuk’én-kot-k’&p-
hwan.

8x2=16

Khanftusu, m# un yaldn je
je suk’d, ana ta
k'ayasuk’én-kot-k’ap-
khanid’e.

9x2=18

Khanthwan, m& un yalan je
je stk’a, ana ta
k'ayasuk’én-kot-k'ép-
khanftusu.

10x2=20
K’'ayasuk’én, m& un yaldn
je je suk’d, ana ta
k'ayasuk’én-kot-k'ap-esi-
aud’e.




Nata 2

tYmd tutd nadondolino, &émad yala k’at’ar ma i was je gu

imu to d'ok'om, agé me an thubéyan abt 2 x 2.

X 2 3 4 5 6 / 8 9 | 10

Nata 3

Imuthdk’sy, ma pumdn je ga imuthdk’sy (a), ana ta
fpagis? G muthak’sy, mg an yaldn je je sak'd (b), ana ta
tpagis? Kamén d’yant wala?

a)5+5=

b)5x2=
Nata 4

Tkhanihwan m& wn puman je gu tkhanihwan (a), ana ta
fpagis? Gf tkhanihwan, me an yaldn je je sak’a (b), ana ta
tpagis? Kamén d’yant wala?

a)9+9=
b)9x2=
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Nata 5

Céno i ge, ana lat ta jeyala k’at’ar. Tutd yalén abi debter.

a)2x2= i
wala 2+2

b) 6x2= /11717 117777
wala 6+6

b’) 3x2= /11 11/
wala 3+3

c)4x2= /1171117
wala 4+4

c) 5x2= /1117 111/
wala 5+5

d) 9x2= /11777771 117777777
wala 9+9

d) 1x2-= //
wala 2

e) 7x2= /111117 /117117
wala 7+7

£) 8x2= /1171771 117777717
wala 8+8
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Nata 7

Imuthak’sy, me wn pumadn je gu imuthdk’awy (a), ana ta
fpagis? Gf imuthak’ey, mg &n yaldn je je sak'd (b), ana ta
fpagis? Gt iswk’'d mg ta imuthdk’ey (b’), ana ta ipagis? G¥
isak'd , me 4n yalan je je muthdk’ay (c), ana ta fpagis?
Kamén d’yant wala?

a)5+5=__

b)5x2=___

b)2+2+2+2+2=
c)2x5=

O
O _ 5x2 wala 5+5
O

O 00
O

O
O
O O 8 8 82x5wa/a2+2+2+2

Kamén ta idyan gd na?




Nata 8

a)5x2=
b)6 x2=
b’) 8x2 =
c)2x2=
c’) 5+5=
d)7+7=
d) 7x2=
e)3x2=
£)2+2+2=
h)3+3=
g) 10 x2 =
i) 4x2=
i) 10+10=
j) 2+2+2+2=

Q0
Q0
o0
2

6

X

k)
kh)
K’)
1)

4x2

9 x2-=
1l x2=
4 x2=

2+0-=
6+6=
2+2+2-=
9+9-=

8 +8=
8x2-=
2+2+2+2+2=
6 x2-=

2 x2=

5 x2=
6+6=

w p_ P
X »> P

7 x?2

OO0
OESO

8x2
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3.2 Na m#& un yala je je 2 gu je 10 b’erd bi 100
Nata 9

G+l nasuri bulukino to estine ge, gf emad kandil jeyalén agé

mg &n t'apéan ak wyikhit.

Q”Q

2x15=30
Suk’d, m& un yalan je je
k’styasuk’én-kot-k’ép-
muthdk’gsty, ana ta est-bitusu.

Kandfl jeyaléno i estine ge agé me fme to at ak gp.

1x2=2 2x2=4 3x2=6 4x2=8 5x2=10

6x2=12 7x2=14 8x2=16 9x2=18 10x2=20
11x2=22 12x2=24 13x2=26 14x2=28 15x2=30
16 x2=32 17x2=34 18x2=36 19x2=38 20x2=40
21x2=42 22x2=44 23x2=46 24x2=48 25x2=50
26x2=52 27x2=54 28x2=56 29x2=58 30x2=60
31x2=62 32x2=64 33x2=66 34x2=68 35x2=70
36 x2=72 37x2=74 38x2=76 39x2=78 40x2=80
41x2=82 42x2=84 43x2=86 44x2=88 45x2=90
46x2=92 47x2=94 48x2=96 49x2=98 50x2=100
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Nata 10

Isuk’d mé ta k’'wyasuak én-kot-k’'ép-muthak’ey (a), ana ta
ipagis? Gf isuk'd, me 4n yaldn je je k'ayastk én-kot-k gp-
muthadk’ay (b), ana ta ipagis? Gf k’'wyastk én-kot-k ep-
muthdk’ay mé ta isak’'d (b’), ana ta ipagis? G¥ k'wyastk én
-kot-k’dp-muthdk’sy , mé &n yaldn je je sek'd (c), ana ta
tpagis? Kamén dyani wala?

a)2x15=
b)2+2+2+2+42 4242 +2 +2 +2 +2 +2 +2 +2 +2 =

b’) 15 + 15 =
c)15x2=
Nata 11

tmd tutd nadondolino, &émd yald k’at’ar ma i was je gu

imd to d'ok'om, agé ma an thubéyan abt 2 x 12,

X

12

13

14

15

16

17

18

19

20

32

33

34

35

36

37

38

39

40

2
X
2
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Nata 12

G+l nasuri bulukino i estine ge, g #ma kend¥l jeyalén agé

mg &n t'apéan ak wyikhit.

a)
b)

b’)

1x10=10
2x10=20
3x10=30
4x10=40
5x10 =50
6 x 10 =60
7x10=70
8 x 10 =80
9x10=90
10 x 10 =100

D’yan, m& #n yaldn je je k'eyasuk’én,
ana ta k’etyasuk’én

Sak’a, m& un yaldn je je k'ayasak’én,
ana ta est-awd’yan.

Tusu, m& an yalan je je k'etyasuk’én,
ana ta est-bitusu.

Hwan, m& un yaldn je je k'wyasuk’én,
ana ta esi-bihwan.

Muthdk’#ty, m& an yaldn je je
k'atyasuk’én, ana ta est-bimuthdk’+y.
Khantd’e, m& un yalan je je
k'atyasuk’én, ana ta esi-bikhanid’e.
Khantsuk’d, m& wn yalan je je
k'ayasuk’én, ana ta est-bikhantsuk’a.
Khanftusu, m& un yalan je je
k'etyasuk’én, ana ta est-bikhanttusu
Khanthwan, m& wn yalan je je
k'syastk’én, ana ta est-bikhanthwan
K'eyastk’én, m& an yaldn je je
k'etyasuk’én, ana ta khar d’yan.
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Nata 13

Yma tutd nadondolino, émd yala k’at’ar ma i was je gu

imd to d'ok'om, agé ma wn thubéyan abi 2 x 10.

X 2 3 4 5 6 / 8 9 | 10
10 | 20

Nata 14

Muthak’ey mé k’ayasak’én (a), ana ta ipagis? G¥
imuthdk’aey, mé& an yalan je je k’'wyasak’én (b), ana ta
tpagis? Gt k’'wyaswk’'én mé ta imuthdk’ay (b’), ana ta
fpagis? Gt k’'eyasak’én, mg an yalan je je muthak’ay (c),
ana ta ¢pagis? Kamén d’yant wala?
a)5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=__
b)5x10=__
b)10+10+10+10+10=__
c)10x5=
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3.3 Na m#& un yala je je 0 gt je 1 b’era bi 100

G+l nasurino to estine ge. An kot buluk d’yan mg kot po
hwan. Tée, mg &n pachad buluk, ana tola ta po pagis? Ana
tolda ta bitine at'day. Mit’s, thwan, m& wn yaldn je je bitine

at’ay, ana ta bitine at’dy.

:>.

Abi isdpi, wna tapéan gége: 4x0 = 0

Mg wn yald K’at’ar je je bitine at'day, ana ta bitine atdy.
Kuran ta isak’d, kurdn ta kisi sek d-ga-khur-sak d-gu-esi-
ad é-kot-k’ap-swk’d, meg &n yaldn je je bitine at'dy ana ta

bitine atay.

2x0=0 2222 x0=0
46




Nata 15

a)1lx0= k) 60x0-=
b)2x0= kh) 70x0=
b’) 3x0= k) 80x0-=
c)4x0= |) 90x0-= @
c’) 5x0= m) 100x0=
d)6x0= n) 200x0= 3x0
d) 7x0= ny) 300x0=
e) 8x0= ng) 400x0 =
£)9x0= o) 500x0-=
h)10x0= ) 600x0-=
g)20x0= p) 782x0=
i) 30x0-= ph) 2345x0=
i) 40X 0= p) 19235x0= 7 x 0
j) 50x0-= r) 128973x0-=
® @ &=
6x0 4x0 8x0
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G+l nasurino to estine ge. An kot buluk d’yan m kot po
hwan. Mg wn yaldn je je d’yan, ana kot ta po pagis? Ana
kot po hwan agé mg k’apk’dy. Mit’s, ihwan, me an yaldn

Je je dyan, ana ta thwan.

Abi isdpt, wna t'apéan gége: 4x1 = 4
Ma wn yala k’at’ar je je d’yan, ana ta ta esin. Kurdn ta
istk'd, kurdn ta kisi sak d-gu-khur-stk d-gu-esi-ad é-kot-

K’dp-suk'd, me wn yaldn je je d’yan ana ta esin.

1x1=1 5x1=5 9x1=9
2x1=2 6x1=6 10x1=10
3x1=3 7x1=7 100x1 =100
4x1=4 8x1=8 2222 x 1 =2222
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Nata 16
a)lxl= k) 60x1=
b)2x1-= kh) 70x 1=
b)) 3x1= k) 80x1-= A
c)4xl= 1) 90x1-= A A
) 5x1= m) 100x1=
d)6x1= n) 200x1-= 3x1
d)7x1= ny) 300x1=
e)8x1l= ng) 400x1=
£)9x1= 0) 500x1=
h)10x1-= >) 600x1= '
g)20x1= p) 782x1= WAV
i) 30x1= ph) 2345x 1= \V
i) 40x1-= p) 19235x1= 7 x 1
j) 50x1-= r) 128973 x1-=
o s
3 QRS
Q0 H =

6x1 4x1 8x1
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3.4 Na m& un yala je je 3, 4,5, 6, 7, 8, gu je 9 b’era bi 100

tma kandil nadondolino, emd yala k’at’er me [ bé rakensé

esawus je gu k'dt'er mi [ rakant d’ok’om.

3 /4|5 |6|7]| 8] 910
6 | 8 10|12 |14 | 16 | 18 | 20
9 |12 |15 |18 | 21 | 24 | 27 | 30
12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40
10 |15 |20 | 25 |30 | 35| 40 | 45 | 50
12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54 | 60
14 | 21 | 28 | 35 |42 |49 | 56 | 63 | 70
16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80
18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81 | 90

Ll ~DN

OO | N oju|h~| W[N] X
Ol N ou| B~ W IN P

Tthubén, me un yald muthdk’wy je je khanistk'd, ana ta est
-bitusu-kot-k’ep-muthadk’ay. Abf isdpit, #na t'ap’éan gége:

S5x7=35
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Nata 17

a)3x6=___
b)6+6+6=___
b)6ex3=___
c)3+3+3+3+3+3=

Nata 17
a)7x4=

b)7+7+7+7=

b)4x7=__

C)7+7+7+7+7+7+7=

Nata 17

a)8x5=___
b)8+8+8+8+8=___
b)5x8=___

Q0 00 00
00 00 00
00 00 00
VAVARRAY
VAR AAY
'VV' A%
L Y
NVAAVAAY
VV' VV'

7%%%66

C)5+5+5+5+5+5+5+5= m

Nata 17

a)9x2=
b)9+9=
b’)2x9 =

C)2+2+2+2+2+2+2+2+2=

AVA
AVAVA

A

AVA
____ AVAVA
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Nata 18

1x1l=__ 2x1=__ 3xl1l=__ 4x1=__5x1=___
1x2=__ 2x2=__3x2=__4x2=__5x2=___
1x3=_ 2x3=_ 3x3=_ 4x3=__ 5x3=___
1x4=_ 2x4=__ 3x4=_ 4x4=___ 5x4=__
1x5=_ 2x5=___3x5=__4x5=__ 5x5=___
1x6=__ 2x6=__3x6=__4x6=___5x6=___
I1x7=__ 2x7=__3x7=__4x7=__5x7=___
1x8=__ 2x8=__ 3x8=__4x8=___5x8=___
1x9=_  2x9=__ 3x9=_ 4x9=__ 5x9=__
1x10=_ 2x10=_ 3x10=_ 4x10=_ 5x10=__
Nata 19

6x1l=_ 7x1=_ 8x1l=_ 9x1=__ 10x1=__
bx2=__ 7x2=__ 8x2=__ 9x2=__ 10x2=__
6x3=_ 7x3=_ 8x3=_ 9x3=__ 10x3=__
bx4=__ 7x4=__ 8x4=__ 9x4=__ 10x4=__
6x5=_ 7x5=_ 8x5=_ 9x5=__ 10x5=__
6x6=_ 7x6=__ 8x6=_ 9x6=__ 10x6=__
bx/7=__ 7x7=__ 8x7=__ 9x7=__ 10x7=__
6x8=_ 7x8=_ 8x8=_ 9x8=_ 10x8=__
6x9=__ 7x9=__ 8x9=__ 9x9=__ 10x9=__
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3.5 Jeyala d’am apa

Nata 20

a ) M& un su gdlamiji d'yan ga biri 5, galam m& ta 10 ta
biri pagis?

b ) Bb’tgt, an kabus bala 7 je 3. Mit’+, an kam bala pagis?

b’) M& wkhotdso se khaba m& ta 10 gt an ta je ga 3, ara

kam kh#tba pagis?

c ) Athorca kum kari 2, gf kari d’'yan hay wac’a m& ta 12,
Mit’+, ard kot wac’a pagis?
c’) Ykay, m& ar ja p'ut’a apopdya 5 je 4, ana ta ipagis?

d ) B'ak’éc’6, ab kop wac’a 2 bi gabaya. Mit’t, wac’a d’yan,

#na swan gu biri m& ta 50. Mit'i, aba kam biri pagis?
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d’) Akdrime, ar p'at’a didok’ 9 je 7. Mit’i, ar kot didok’
pagis?

e ) Bit't opho 3 g bit’f baj 4, ad’yan k'aya puna 2. Mit'i,
puna m& wn k’dya ab’igin, ana ta pagis?

e ) Abi disi 4, aga ja sén ji gjijikén, ja k’6s6 wac’a 8. Mit'i
aga k’6s6 wac’a pagis?

h) Athorca gua b’ak’6c’é, abi disi d’yan #n khoté so je 3.

Mit'+, g disi 7 un khoté so je pagis?

i ) Bit't m& ta 18, un coro c’e pagis?
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WONE 4

Estaya k’at'ar

4.1 Estaya k’&t’'ur ga suk’a
M# i kot lemé&n d'yan, gt i taydn es, i kot lemén pagis? I
c’é kot lem&n d’yan, tée an tayés ga suk’a. M& i kht haan

khimid’'é, an tola gdy lem&n pagis? An told gay gimasin.

Mit't, abi isap #na he tan ga i kot id'yan abi estaya ga

sttk’d, gt una t'ap’éan gége:

1/2 wala ———
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Id’yan abt estaya ga suk’d, #n sind athubdn gége:

.\ Ve
Na m& ¢n
1 . tayés ga
) d'yan suk’d.

tsuk’a abi estaya ga suk’a, &n stna athubdn gége: 2/2

.\ V4
Na mé& un
2 y4 y4
Isuk’d - tayés ga
2 suk’a.

Isuk’a abi estaya ga suk’a, an thoma gu id’yan.

N

2/2

Il
Il
[

N
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Nata 1

T’ap’é natayés agé m& un thubéyan abi (a)

1 Fd'yan abt natayés ga

2 suka.
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4.2 Estaya k’at'ur ga hwan

M# i kot lemean d’yan, gf i taydn es ga hwan, i c’é kot
lemén d’yan, tée an tayés ga hwan. M& i kht b’aan

khimid’én, ana tola gay itusu abt estaya ga hwan.

Abi isdp gna t’ap’éan gége:
3/4 wala ————

Mé ( khi b’aan iswk’d abt estayd ga hwan, iyi kot ta isuk’a
abi estayd ga hwan. Abi isap wna t'ap’éan gége:

2
2/4 wala ~——
4

Mé# 1 khi b’aan itusu abi estayd ga hwan, iyi kot ta id’yan
abi estayd ga hwan. Abi isap wna t'ap’éan gége:

1
1/4 wala ————
4
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Id'yan gu isuk’d gu itusu ga thwan abi estaya ga hwan,

tn stnd athubdn gége:

—

1

T > Id'yan abi estayad ga hwan.
2

T > Id'yan abi estaya ga hwan.
3

T > Id’yan abi estaya ga hwan.
4

T > Id'yan abi estaya ga hwan.

—

Isuk’a abi estaya ga hwan, an théma gu id’yan abi estaya
ga suk’a, gt thwan abi estaya ga hwan, an théma gu isak’a

abi estaya ga suk’a:
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Nata 2

T’ap’é natayés agé m& un thubéyan abi (a)

b’)

3 Ftusu abt natayés ga

4 hwan.
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Nata 3

T’ap’é natayés agé m& un thubéyan abi (a)

1 fdyan abf natayés ga

2 swka.

b’)
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4.3 Juga k’at’urt natayés

Abi isdp, #na juga néno gd natayés. M& un t'ap’é natayés,
an kot k’&t'ur sak’a: im& to t'ak’&p+ nakiri g im& to
estiné nakiri. K’at'ar ma to t'ak’&p, #na jugan ga
NUMERATOR, gt im& to estine &na jugan ga
DENOMINATOR.

DENOMINATOR ta k'&t’&r m& wna taya gan d’dam es.
NUMERATOR, ta k'&t’ar m& told abi na m& un tayés

3 NUMERATOR

4 <«— DENOMINATOR

Yn pisd at’ap’éan gége:

Numerator —— 1/2 «— Denominator
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Nata 4

Abi natayésino i estine ge, d’ &échd numeratorin gu
denominatorin, cuwan abi nadondol agé m& wn thubéyan

abi (a).

Numeratorin | Denominatorin
a) 1/2 1 2
b) 1/4
b’) 2/2
c) 3/4
c) 4/4
d) 1/3
d) 2/3
e) 3/3
e) 1/5
h) 2/5
g) 3/5
i) 4/5
i) 5/5
i) 2/6
k) 5/6
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Nata 5

Natayésino i estine ge, an kaama ga jugén agé m& un

thubéyan abi (a).

a)l/4
b) 1/2
b)) 2/4
c) 2/2
c’) 3/4
d)1/3
d’) 2/3
e) 3/3
£) 4/4

Nata 6

S

iswk’a abi estaya ga hwan.
itusu abt estaya ga tusu.
id’yan abi estaya ga hwan.
thwan abi estaya ga hwan.
iswk’a abi estaya ga tusu.
iswk’a abt estaya ga suk’a.
itusu abi estayd ga hwan.
id’yan abi estaya ga suk’a.

id'yan abt estaya ga tusu.

T, 27 I A 4 ? VA 7/ Ve / yé Ve
ap’é k'&t’art jugéno i ge gu natayés, agé m& un

thubéyan abi (a).

a ) suk’a abi estayd ga suk’a. 2/2

b ) itusu abi estayad ga hwan.

b’) isuk’a abi estaya ga hwan.

c ) id'yan abi estaya ga hwan.

c’) id’yan abi estaya ga suk’a.
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WONE 5

Nathom ga natém

5.1 Thom{ nasék’ g& mitir (m) g& sentimitir (cm)

M& wn thom sék’t d’am, ana thoman g& na m& w#na juga ga
mitir, gf #na t'ap’én g (m) mot’o. Mitir d’'yan, an théma
gu kamt payf wone je d’yan wala kamt k'ay kdy abit bit'+
k'wty ja b’erd bi c’ac’. Yna phdtan je khir gé na mé& ana
juga ga sentimitir, gf #na t'ap’én ga (cm) mot’o. Gf
sentimitir, 4n pisd aphdtan je k'ayastk’én ga na mé una
juga ga milimitir, gf ana t'ap’én ga (mm) mot’o. Mit'i, mitir
d’yan kot sentimitir m& ta khdr d’yan ga milimitir m& ta
kisi d’'yan. Sentimitir d’'yan kot milimitir m& ta k'ayasuk’én.

Gilan abi nasirino to estine ge:

1m / 100em /

65



Mi thom sék’f d’am:

P~ 4

s
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Nata 1
Gil mitir m& an t'ap’é ad’ok’om, yaldn gu im& an théma
guwan gu mitir, ga sentimitir, ga milimitir agé m& an

thubéyan abi (a) g (b).

Mitir (m) | Sentimitir (cm) |Milimitir (mm)
a) 1m 1 100 1000

b) 500cm 5 500 5000
b’) 100cm

c) 2000mm
c¢’) 400cm
d) 7m

d) 3000mm
e) 200cm
g) 5000mm
h) 900cm
g) 2m

i) 1000mm
) 300cm
j) 4m

k) 600cm
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Nata 2

Bmd y'a upi gu bit’t ki-warak’at’a gu bithubad’am. "d’é ar
to awus apad’é, gf b'ad’é db to khimid’é. Bma paga
nathomd’dm, thom sit’da es méan. Mauma k’as nathomd’am,

kéndfl ta pay+ wone.

Ta mitir pagis?

Nata 3

Yma tuta nathomino i estine ge ga mitir, sentimitir, wala

milimitir m& an théma gaan, agé m#& wn thubéyan abi (a).

a) 20cm=__ 200mm d) 10mm=___ cm
b) 5m=___  mm e) dcm=_____ mm
b)) 4m= __ cm ) 10m=___ cm
c) 35cm=___  mm g) 7m=____  mm
c’) 3000mm=___ m h) 700cm=____ m
d) 700mm=____ cm i) 2000mm=___ cm
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5.2 Jepuma sek’t d’'am gu usk’ayhén

M& &n puma mitir je, #na pumdn je gu mitir at’en. Yna
puma sentimitir je ga setimitir, gf #na puma milimitir g
milimitir mit’. M& i ndma i puma mitir je g sentimitir
wala milimitir, { kdy awut mitir ga sentimitir wala milimitir.
Mé& un k’ayha mitir us, e#na k’ayhan #&s ga mitir at’en d’ere.

1m = 100cm = 1000mm

lcm = 10mm
Nata 4

Puma k’at’erino i estine ge je. M& i t'ap’é yalén, nathuba
mitir (m), wala sentimitir (cm), wala milimitir (mm), an

nanay c’e d’ic’, agé m& un thubéyan abi (a) gu (d’).

a) 20cm + 45cm = 65¢cm d) 105mm + 16mm =

b) 15m + 82m = d’) Im+200cm = 3m /
b’) 10mm + 532mm = e) 25cm + 100mm =
c) 311cm + 230cm = g£) 400cm +4m =

c’) 45m + 100m = h) 70mm + 7cm =
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Nata 5

K'ayhd k'&t’wrino i estine ge &s. M& i t’ap’é yalén, nathubd
mitir (m), wala sentimitir (cm), wala milimitir (mm), an
nanady c’e d’ic’, agé m& un thubéyan abi (a) gu (d’).

a) 56cm-25cm=37cm d) 300m-126m =

b) 102mm - 35mm = d’) 4m-300cm = 1m / 100cm
b’) 10m-7m = e ) 550cm - 550mm =

c) 560cm -222cm = £) 12m - 600cm =

c’) 205mm - 45mm = h) 400mm - 20cm =
Nata 6

Mitir ga setimitir g& milimitirino i estine ge, éma ta im&
d’'ok’'om dn kaama gu ithémén m# i khit agé mé un

thubéyan abi (a).

a) 1m 10cm
b) ZOOCN 6000mm
b’) 45cm 1000mm
c) 100mm 5200mm
c’) 6m 2m

d) 520cm 7m

d’) 7000mm 450mm
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5.3 Témi nat’ik’a g& gram (g) gt kilogram (kg)

Mé& un tém t'ik’a d’am, ana téman g na m& wna juga ga
gram, g+ #na t'ap’én gu (g) mot’o. Gram d’yan, t'ik’én sina
agé k’apt galam d'yan. Mit’t, gram m# ta kisi d’'yan, &na
jugan ga kilogram d’yan, gt gna t'ap’éan ga (kg) mot’o. Yn
pisa ajugan ga kilo abi gabayd. Yna jugan mit'+ gdjay+
kilo ana l&t tan ga kisi gu t’a Girik [Greek]. Gilan abi

nasurino to estine ge:

Naphdja m& kot kilogram suk’a Pit’on m# kot

wala gram mé ta kisi suk’a. kilogram suk’a

Natémd’ am
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Mi tém t'ik’a d’am:




Nata 7
Gil t'ik’a dam m& un t'ap’é ad’'ok’om, yaldn gu im& an
théma guan ga gram wala kilogram agé m& wan thubéyan

abi (a) ga (b).

gram (g) kilogram (kg)
a) 1000g 1000 1
b) 5kg 5000 5
b’) 30009
c) 24000g
c’) 7kg
d) 1kg
d’) 19kg
e) 8000g
Nata 8

Bmé y'é upl gu bit'f kd-warak’at’é gu bithubad’am. 8ma
sak’a natémd’dm, y’a tém nakhala m& i pa, agé jaw gu

kima khaa, ga gugu, ga thoy, ga nakéreng.
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Nata 9

HYma tutad natémino i estine ge g4 gram wala kilogram m#&

an théma guan, agé m#& wn thubéyan abi (a).

a) 2kg=__2000¢g d’) Skg = g

b ) 3000g = kg e) 6000g= kg
b’) 4kg = g g ) 7000g = kg
c) 7kg = g g) 9kg = g

c’) 1000g = kg h) 10kg= g
d) 3kg = g i) 20,0009 = kg
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5.4 Jepuma témi nat’ik’a gu usk’ayhén

M& &n pumad gram je, #na puman je ga gram at’en. Yna
puma kilogram je gu kilogram mit’s. M& i ndma i pumd
gram je gu kilogram, 1 kdy awut gram ga kilogram wala
kilogram ga gram. M& wn K’ayha gram ds, ena k’ayhdn us

gt gram at’en d’ere.

lkg = 1000g

Nata 10
Puma k’at’erino i estine ge je. M& i t'ap’é yalén, nathuba
gram (g), wala kilogram (kg), dn nanay c’e d’ic’, agé m& #n

thubéyan abi (a).

a ) 55g + 1459 = 200qg d ) 820kg + 20kg =

b ) 25kg + 15kg = d’) 20kg + 71kg =
b’) 362g + 83g = e) 23g+417g=

c) 99g + 10kg = g ) 10kg + 12kg =
c’) 145g + 602g = h) 400g + 222¢g =
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Nata 11
K'ayhd k'&t’wrino i estine ge &s. M& i t’ap’é yalén, nathubd
gram (g), wala kilogram (kg), dn nandy c’e d’'ic’, agé m#& un
thubéyan abi (a).

a) 345g-123g=222g d) 50g-25g =

b) 14kg - 6kg = d’) 100g-75g =

b’) 35kg - 21kg = e) 13kg-7kg =

c ) 186g - 86g = g ) 600kg - 320kg =
') 255kg - 134kg = h) 444g-111g =
Nata 12

Gram gt kilogram i estine ge, éma ta im& d’ok’om dn

kaama gu ithdmén m# i khit agé mé uwn thubéyan abi (a).

a ) 5000g 3000g
b) 3kg 4000g
b’) 2000g Skg
c) 13000g 9000g
c’) 9kg 8kg
d) 4kg 13kg
d’) 8000g 2kg
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5.5 Témf nac’ililje g# litir (1) ga mililitir (ml)

M& un tém jec’ililid’am, ena téman ga na m& wna juga ga
litir, gt wna t'ap’én ga (L) mot’o. Litir d’yan, an théma gu
t'armisé d'yan. Mit'i, ana phata litir je kisi ga na m& wna
juga ga mililitir. Yna t'ap’éan g& (mL) mot’o. Yna jugan
mit’t gajay+ mili ana l&t tan ga kisi gua t’a Latin [Latin].

Gilan abi nasirino to estine ge:
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Mi tém jec’ilili d’am:

250m <<
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Nata 13
Gil jec’ilili d’am m& un t'ap’é ad’ok’om, yaldn g im& an
théma guan g litir wala mililitir agé m& an thubéyan abi

(a) g4 (b).

litir (L) mililitir (mL)

a) 2000mL 2 2000
b) 3L 3 3000
b’) 1L

c) 4000mL

c) 7L

d) 6000ml

d’) 8000ml

e) 9L

Nata 14

Yma y’'a upi gu bit't ki-warak’at’a gu bithubdad’am. ma
sak’a natémjid’é agé t'armusé, y’d tém nac’ililje m& i pa,

agé ji gu jini gu tfs, gu nakoéreng.
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Ymaa leda most natémjino?

Nata 15

HYma tuta natémino i estine ge gu litir wala mililitir mé& an

thoma guan, agé m& un thubéyan abi (a).

a)2l=_ 2000¢

b) 3000ml =
b’) 4l = ml
c)7l= ml
c’) 1000ml =
d) 3l= ml

d’) 51=

e ) 6000ml =

ml

g) 7000ml =

g) 9=

h) 10l =

ml

ml

i) 20,000ml =

80



5.6 Jepuma témi nac’ililje g usk’ayhén

M& wn puma litir je, tna pumdn je g# litir at’en. Yna
pumad mililitir je g& mililitir mit's. M& i nGma i puma litir je
gu mililitir, i kay awut litir ga mililitir wala mililitir ga

litir. M& an K’'ayha litir &s, #na k’'ayhdn as gu litir at’en

1000ml

—
Il

Nata 16
Puma k’at’erino i estine ge je. M& i t'ap’é yalén, nathuba
litir (L), wala mililitir (mL), an nandy c’e d’ic’, agé m& an

thubéyan abi (a).

a) 250mL + 350mL = 600mL d) 15L + 211L =

b) 45mL + 65mL = d’) 18mL + 29mL =
b’) 22L + 47L = e) 225L + 160L =
c) 102L + 201L = £) 43L+21L =

c’) 600mL + 445mL = h) 634mL + 212ml =
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Nata 17

K'ayhd k'&t’wrino i estine ge &s. M& i t’ap’é yalén, nathubd

litir (L), wala mililitir (mL), dn nandy c’e d’ic’, agé m# un

thubéyan abi (a).
a) 456mL - 213mL =
b) 34L-8L =
b’) 89L - 52L =
c) 305mL-120mL =
c’) 25mL - 24mL =

Nata 18

d) 63L-21L=

d’) 650mL - 45mL =
e) 520L-177L =

£) 20L-3L=

h) 920mL - 220mL =

Gram gt kilogram i estine ge, éma ta im& d’ok’om dn

kaama gu ithdmén m# i khit agé mé uwn thubéyan abi (a).

a) 12L

b) 6L

b’) 2000mL
c) 4000mL
c’) 8L

d) 7000ml
d’) 3L

6000mL
4L

3000mL
8000mL

1200mL
7L
2L
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6.1 Kandilf data

Yma gil jécéno i estine ge? Ta most jécd mdy? Ana nima
ga éma k&and#tl bala at’en, gu timitimi at’en, g& mdngga
at’en, gu burthukhdn at’en, t'ap’é k'&t’arin abi nadondol

m& to aestinén.

Bala Timitimi Mangga |Burthukhan
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Néno e#ma ta gamépiyo ge, #na jugan ga kéndflf data,
gdjayf ama kandtl d’am ga mosin, yal at’ap’é k'&t’arin abi
nadondol.

Nata 1

Mi pisa k&ndil data abi nasudrino i estine ge:

Lay Bay Haré | Ajamal Pi Tene

Sumdpa Sumdkuiso
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6.2 Suri data

K'&t’'e#r m& wma t'ap’é abi nadondol, #n stna athubdn abi
nasur m& wna juga ga bargrap, agé m& wn thubéyan
aestine. Gil, an kot nacucum m#& athubd most suma. M#
nacum sék’, ana &t tan gd suma say. M& nacum tul, ana

l&t tan gd suma cépéd. K'&at'urin i d’ok’om.

K&ndi Suma Cari

7 ‘  B’ac’
6

: Lay
‘ Bay
Haré
I I I Ajamal
i Z

Héré Ajamal Pi Tene
~~{Tene

wa

=)

[

Cari

wlun|hr|lWlIRP|W|W]O

K&ndilt Suma

16

10 Sumakuiso (13

Sumakuiso Sumapa

[+.4]

)]

=

o]
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Nata 2

Gil bargraptno to estine ge. Yala toté (a) agé m#& (c’).

18
16
14
12
10

[ T L N = 2 T & o]

Nata 3

Baj

Po

Opho

B'it'

a) Bargapino, ana thuba

ta most na?

b) Ana thuba baj pagis?
b’) Ana thuba opho pagis?
c ) Ana thuba bit’f pagis?

c’) Ta imay nf say?

Gil bargraptno to estine ge. Yala toté (a) agé m# (d).

[y
(=

o =N W sy~ 00 D

Bala

JECA

Apopdya

Didok’

Agunun

a) Bargaptno, ana thuba ta

most na?

b) Ana thuba bala pagis?

b’) Ana thubd apopdya pagis?
¢ ) Ana thuba didok’ pagis?

c’) Ana thuba agunun pagis?

d ) Ta imay nf cépd?
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Nata 3

Nastrino i d'ok’'om ge, tan an kaama g& hadondol m& ana

thuba akhit.

Baj 5
Po h Opho 3
: Bit'{ 10
6
fi > Baj 2
3
Opho 8
' m eh
0 Bit't 4
Baj Opho Biti
oo ™N Baj 1
9 OphO
: Bit's 1
6
i > Baj 8
3
: Opho 3
’ Bit'+ 5
Baj Opho Biti 7
Po ) Baj 7
. Opho 2
. > Bty |7
6
4 Baj 6
’ . Opho 7
0
Baj Opho Bit’f _/ Bit'f 8
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6.3 Kéndilf data gu sarin apa

Nata 4

Bmé y'é upl gu bit'f kd-warak’at’é gu bithubad’am. T’ap’é
nadondol abi debter mwa agé m& un thubéyan abi (a). Y'a
nAama néno wn t'ap’é jugén ge. M& emaa kam id’yan, kiri
nasét d’yan, agé m& an thubéyan abi (b). M& an mutha,

sur data mwa abi bdrgrap, agé m& un thubéyan abi (b’)

a) Athambay b) Athambay /117
Abonk’é Abonk’é //
K ép# t'armisé K'&épt t'armusé |///////
P’isé thi P’isé thi /1/
Taré Tard /1117
8

b’) |-
6
5

Athambay Abonk’é  K'épi Plisathi  Tara
t’armusé
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WONE 7

Nakirt

7.1 Mos# nakiri

7/ v /

Yma ledd most nakirino i estine ge? Mi 6ta jligén!

@

Ikura

Reékun
Reékun Ikura sék’je

hwan sék’je

Nata 1
Bmé y'é upl gu bit'f kd-warak’at’d gu bithubad’am. 8ma

nama napa m& agil agé nakirini, agé mé un thubéyan abi

nasurino i estine ge | |
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7.2 Ganggdra nakiri g pakatin
Rékun hwan, e¥maa sina ledan gis?

' Pakdtin m&

An kot ganggara hwan. thoma.

Gangdrén ahwanin, an thoma.

; Pakatin m&
Pakatin thoma. An d’wk’& pay, ' pay.

an d’'ak’& c’uc’a.
Y\ Pakatin m&
Nata 2 cuca.
Mi sar rékan hwan.
a Y8md paga mitir, émad kiri k'sy mé& ta 5cm.
b ) Kiri Ketyd’é mé& ta 5cm ajepayin. Ta pakatin an thoma.
b’) Yal kiri Kay mit’i je suk’a.

5¢ 5¢ 5¢

5¢ 5¢ 5¢

5¢
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Rékun tusu, an kotd mos. Ymaa ledd mosin gége:

Rékwun tusu mé kot ganggadra tusu

m& thoma, gu pakatin tusu mé

thoma gu c’Uc’én, wna jugan ga
rékan tusu m& ta [ equilateral |. 5cm
Riéksn tusu mé kot ganggdra suk’a
m& thoma, gu pakatin suk’d mé

thoma g c’Uc’én, wna jugan ga

réken tusu m& ta [ /sosceles |.

Riékwsn tusu mé kot ganggarén mé

sota, gu pakdtin m& sotd, wna 8c
jugan ga riékuen tusu mé ta 6c
[ scalene]. 4c

Rékun tusu mé kot pakdtin d’yan

m& thoma, wna jugan ga rékan
5cm
tusu m& ta [ right angle |.

5cm
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Ikura, ymaa sina ledan gis?
. An kot ganggdra d’'yan m#& akures.

.  M#& un thom kirin abit talén, an thoma.

Nata 3
Mi sur ikura.

a ) Yma d’o musmdr gu t'ira g

V4

galamica.

b ) Thi t'fra abi musmar, thian abi ca d’ere.
b’) Tél musmar abi tala c’é warak’at’a.

¢ ) Bmd hadi t'ird, kiri ikura abi

c’é warak’at’a.

c’) Thom kirin abi tdlén apa

kéreng. An gi thoma?
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Rékun hwan m#& sék’je, vmaa sina ledan gis?
An kot ganggdra hwan.

Gangdra wustn athoma gu ganggdra estinén, gt
ganggara d’ok’omin athoma gu ganggdra khitin.

2 7 4

Pakatin thoma. An d'ek’& pay, an d’ek’& c’ac’a.

Nata 4

Mi sur rékan hwan sék’je.

a Y8ma paga mitir, éma kiri k'sy mé& ta Scm.

b ) Kiri Kayd’é m& ta 7cm ajepayin. Ta pakdtin an thoma.
b’) Yal kiri k'ey mit’i je suk’a.

5¢ 5¢

7c 7c
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Rékun tusu, emaa sina leddn gis?
An kot ganggdra tusu.
Pakatin c’dc’a.
Nata 5
Mi sar rékan hwan.
a Y8md paga mitir, éma kiri k'sy mé& ta S5cm.
b ) Kiri Kayd’é m& ta 5cm ajepayin. Ta pakudtin an c’uc’a.
b’) Kiri k'eyd’é, dn khap’a t'a gu ikéreng.
c ) Thom itusu k'ety gt mitir. Sék’fn ta 5cm agé m# isuk’a

kérengini?

5¢ 5¢

5c¢
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Ikura sék’je, umaa sina ledan gis?
. An kot ganggdra d’'yan m& akures.

. M#& un thom kirin abi talén, an d’'ek’& athoma.

5cm

7.3 Thom# nakiri

Nata 6

Bma gil nasirini to abi c’é khit. Kéndil nakiri mé& smaa
kam apen. K&ndtl most id’é at’en, t'ap’é k'&t’art sayin abi

nadondol m& to estiné.

Rékuan hwan

Rékun hwan sékK'je

Rékun tusu

Ikura

Ikura sék’je
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WONE 3

Patterns

8.1 Na m#& una yayal je ga nastr

An kot na m& una juga gd PATTERN ga T'a Ingiliz. Ana l&t
tan ga na m& wna yayal je. Mit't ta na m& wna yayal je ga
nadondol, wala na m& wna yayal je ga nasur, wala k’&at’ar
m#& gna yayal je.

Gil ithubénino to estine ge. Abi (A) &n sur PATTERN g4
jeyalf ikura. Abi (B) #n sur PATTERN gt jeyalf rékun

hwan.




Nata 1

Gil PATTERN#no i aestine ge:
a) PATTERN 1, an kot rétkan tusu pagis?
b) PATTERN 2, an kot retkein hwan gu ikura pagis?

b’) PATTERN 3, an kot mos# nakir{ pagis?

1 2

A
BOEO
A%X#A CHOR

“bd bd
s O()O()O
PY PY




Nata 2

Abi c’éwarak’at’a t'dy, &ma suar PATTERN+#no 1 aestine ge:




8.2 Na m# #na yayal je ga nadondol
Nad’é m& wna juga ga PATTERN, ta na m& una yayal je ga
nadondol.

Gil ithubénino to estine ge. Yn dondol nakirt tusu: rékan
hwan m& khapa, gu rékan tusu mé cir, ga ikura mé

p’at’a. PATTERNino, un yaldn je tusu:
g J J L J
Y Y Y

1 2 3

Gil istk’d nathubén. Yn dondol ikura sék’je mé& to was gu

ikura sékje m& b’a tine. PATTERN#no, &n yaldn je hwan:

Uolololo

1 2 3 2
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Nata 3
Abi PATTERN#no ni estine ge, &#ma yala totén abi (A) gu
(B).

a) Ta na nt un dondol ga PATTERN?

b) Yn gt yala PATTERN je pagis?

@@ @

Ithubén: a) Na m& #n dondol ga PATTERN ta: ‘.

b) Yn yaldn je tusu.

2 QALIOATIOA

QVOVOVeVeV
+HOAENO ANN

s VOAGVOA®




Nata 4

Abi c’éwarak’at’a t'dy, dondol nakirt gad PATTERN, yaldn je

agé m& un t'ap’é aestine.

a) Dondol ikura sék’je m& to was, ga réken hwan, g

rékan tusu. Yalan je sak’a.

Ithubén:O /\O A\

b) Dondol ikura, gu ikurd sék’je m& b’a tine, gu rékun

hwan, ga ikura sék’je m& to wus. Yaldn je suk’a.

b’) Dondol rétkein hwan sék’je mé to wus, ga rékan

hwan sék’je m& b’a tine. Yalan je hwan.

c) Dondol ikura, ga rékun tusu, ga rékan hwan. Yalan

je tusu.

c’) Dondol rékun tusu, gu rékan tusu m& un kéla tine,

gt ikura. Yalan je hwan.

d) Dondol ikura sék’je m& b’a tine, ga rékan hwan sék’je

m& to wus, gt ikura. Yalan je suk’a
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8.3 K’&t’ur m& una yayal je gd PATTERN

Agé m& uwna yayaley nakirt gd nasur ga nadondol, #na

yayal kK'&t’ar ga PATTERN d’ere.

Gil ithubénino to estine ge. n t'ap’é PATTERN g yayalf
t'ap’é 1 gu 2 gu 3. Yn yalan je hwan.

123123123123

\ J \ J \ J \ J
\ \ Y \

1 2 3 A

Gil isuk’a ithubén to estine ge. Un t'ap’é PATTERN gu
yayali t'ap’é 7 gu 4 ga 3 gu 9. Yn yalan je khantd’'yan.

743974397439743974397439

J\ J \ J \ J \ J\
Y Y Y Y Y

1 2 3 A 5 6
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Nata 5

Abi debter mint, t'ap’é k'at’ar gd PATTERN, yaldn je agé

m& wn t'ap’éan aestine abi (a) gu (b) gu ikéreng.

a) T'ap’é suk’a gu tusu ga khanftusu, ga d’yan ga
PATTERN. Yaldn je muthdak’way.

Ithubén: 23812381238123812381
b) T'ap’é khantsuk’ad ga muthdk’aty gua tusu ga PATTERN.
Yalan je khanid’yan.
b’) T'ap’é d’yan ga suk’a g& hwan ga muthak’ay ga
PATTERN. Yaldn je suk’a.
c) Tap’é suk’a gu suk’a ga hwan g hwan ga PATTERN.
Yalan je muthak’+y.
c’) T'ap’é khanthwan gu khan{suk’a gu khantsuk’a gu
khanthwan gu tusu ga PATTERN. Yalan je tusu.
d) T'ap’é d’yan g tusu gu khanthwan gu tusu gu

khanid’'yan ga PATTERN. Yaldn je hwan.
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8.4 Na m# tola ga PATTERN

M# iyi leda PATTERN, kurdn ta na m& «n dondol wala na
m#& un sur wala k'ét’ar m& #n gir, m& iyi ledan gt an kot
na m& tola, iyl dandaydn ga mutha.

Gil ithubénino to estine ge. Yn dondol nakirf ga PATTERN
gége: rékun hwan, gu rékan tusu, ga ikurd. Yn yaldn je
tusu, tée abi itusl yalén itusd nakirf told apa m& b’ili totd

to pen. Mit’t, ta nakirt may ni tola? Ta ikura maé!

IAQIACIA

1 2 3

Gil isuk’d ithubén. Yn t'ap’é k'&t’ar ga PATTERN gége: 4
gu 6 g 6 ga 3 gu 2. Yn yaldn je hwan, tée abi thwant
yalén, isuk’a k'at’ar told apa m& to at’ay. Mit'i, ta k'at'ar
may nt tola? Ta khanid’yan m¢!

46632 46632 46632 4_ 632

J \\ J \
Y

v
1 2 3 2
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Nata 6

Bma k'é ga bisuk’a apad’yan. Na mé told abi PATTERN#no

[ aestine ge, 6tdn ga uisd wala b’aisd minf.

* 0@l ; @

ithubén: ta Oni told

b)AAvaAvaAV ?

") L]

s 00A

- |H |EE,

o0a7 00A

C)247 247 247 247 247 24 __

d)3961 396139613961 39__1

d)442288 442288 442288 442_ 88
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WONE 9

Kéndtlt biri

9.1 Leda birf pa Itydpiya
Yma gt aledd most biri pa Ityépiya? An kotd mos khanid’e.
Gilan aestine: id’é kot kuijén gu k’'orén gu k’'é'turin gu

bwén.

ANV




M# iyi puma biri je, iyi pumdn je agé m& wna puméy

k'&t’ar kdreng je. Mit'i:

200 + 100 = 300 50+10+5=65
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Nata 1

Gil birl m& i k'eytkd’'ok’'om. Thoman g biri m& 1 k'aytkhit.
An tén gan ( > ), wala an khala gan ( <), wala an théma

gaan (= )?

AN
AN
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BT5940291 ?
AR MENA N ISR <
 APIRAIC FIVE BIRR

K

AN\
AN

A\

AN\

AN

AZ2442266
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9.2 Jepuma biri gu usk’ayhén

Nata 2

7/ Ve

Puma biri m& i aestine je.

ANNN\Y

Ta biri pagis?

Pumdn je.

Ta biri pagis?

Pumadn je.

Ta biri pagis?

Puman je.




AN\Y

Ta biri pagis?

AN

Pumdn je.

AZ2442266

AN\

Ta biri pagis?

Puman je.

=L

Ta biri pagis?

Pumadn je.

AN\

Ta biri pagis?

Puman je.




Nata 3

Ve

Birl m& i k’'eytd’ ok’om, kK’ayhan biri m& i k'wytkhit us.

Ta biri pagis?K’ayhdn us.

AN\
AN

tAXGESS

=z

ST LA SR NI BN F *
itional B
o
ST OB BNLAR ST RNLL X7
- I e
=14
\ )
— Damax
T
" »
/
§
@
1 2
5

7 &
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Ta biri pagis?K’ayhdn us.

AN\
AN

AN

AN
AN\
AN

AN

AN
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9.3 Jepuma biri gu usk’ayhén abi gabaya

Gil na m& wna s&j& abi gabaya aestine ge gu biri sén.

Kita - 450

burthukhan- 120 ga kilo 1 bala- 70 gé kilo 1
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Nata 4

a) Athorca kot biri m& ta 900. Ta kita pagis nf ara danday#
gu su?

b) B’ak’6c’6 anlima ab s kilo sek’a bala gu kilo sak’a
timitimi. Aba nima biri pagis?

b’) Ykay kot biri m& ta khir muthak’wy, gt ar su khura
d’yan gu kilo d’yant burthukhan. Ta biri pagis nt tola gar?
c) B’athug st litir hwant jini. Ta biri pagis nf ab khit

wsud’ am?

c’) Athorca kot biri m& ta 600. Ar sa khura d'yan g4 kilo
tusu bala. Ta birf pagis nt tola gar?

d) B'ak’6c’é s kilé6 muthak’ayf timitimi. Ta biri pagis nt ab
khf e#std’am?

d’) Bkdy aniima ar s« litir sak’a jini gu kilo hwant

timitimi. Ana nama birf pagis?
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WONE 10

K&ndtlf tay

10.1 Tay, dekika, ga sekond
Disi d’yan, #na phatan ga tay m& ta 12 (k'eyasuk’én-kot-
k'&p-suk’a).
Disi 1 =Tay 12
Yn pisa aphata tay d’yan ga dekika m& ta 60 (est-
bikhanid’e).
Tay 1 = Dekika 60
Yn pisa aphata dekika d’yan ga sekond m# ta 60 (est-
bikhanid’e).
Dekika 1 = Sekond 60
Mit’+, disi d'yan kot tay m& ta 12 (k'ayasuk’én-kot-k’&p-
stk’d) ga dekika m& ta 720 (khar-khantsuak’a-gu-esi-
wd’yan) ga sekond m& ta 43 (kisi-est-bihwan-kot-k’&p-
tusu-gu-khar-suk’a).

Disi 1 = Tay 12 = Dekika 720 = Sekond 43,200
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Nata 1
M# disi d’yan kot tay mé& ta 12 (kK'ayasuk’én-kot-k’ép-

suk’d), disi suk’a kot tdy pagis?

a) Puman je:  tay 12 +tay 12 = tdy 24
b) Yalan je: tay 12 x 2 = tdy 24

Mit’t, m& disi d’yan kot tdy m#& ta 12 (k'etyasak’én-kot-
k'&p-suk’a), disi tusu kot tdy pagis?

b’) Pumdn je: tdy 12 +tdy 12 +tay 12 =

c) Yalan je tay 12 x 3 =

M#& tay d’yan kot dekika mé ta 60 (est-bikhanid’e), tay
sttk’d kot dekika pagis?

c’) Pumadn je:  dekika 60 + dekika 60 =

d) Yalan je tay 60 x 2 =

M# dekika d’yan kot sekond m& ta 60 (est-bikhantd’e),
dekika suk’a kot sekond pagis?

c’) Pumadn je:  sekond 60 + sekond 60

d) Yalan je sekond 60 x 2
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10.2 Kéndilt tay.

M& wna totd ga «Apiyéno ta tdy pagis?» wn g+ agil tayin
gis? Yna gil tan gua nathubd-tdy / nakéndfl-tdy / seat. G+
nathubd-tdy kota moés: an kot nathubda-tayt-kompyuter g
nathuba-tay-k'uy.

Gil thubéno i aestine ge. An kot nathubad-tay sak’a. Im# to
kKaytd'ok'om ta nathuba-tayi-kompyuter, gf im& to
kK'wytkhit ta nathuba-tayi-k'ey. An asak’an, ana thuba tay
5 (muthdk’+#y) gt dekika m& ta 30.

LR
10 2
9 3:

.8 4.
S 785"
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Kénd#lf nathuba-tayi-kompyuter.

Nathuba-tayi-kompyuter, tan nt isés gu kandil. An kot pa
kK&t'ar sak’a. Kat'art dok’'om athuba tayin, gi k'at'art
khit athubd dekikén. Yna phata pa k'ét’'ar es gu b'ili je

sttk’a. Gilan aestine ge.

Ve

b’ili je suk’a
k'at'urt tay m k'&t'urt dekika

Nata 2

K&ndfl tdy gu dekika mé { aestine. Otdn gé uisd wala

Ve

y 7 7
b’aisa mint.

tdy 6 gu dekikd mé ta 15 m

N\
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Kéndflf nathuba-tay+-k'ay

Nathuba-tayt-k'wy, an d'uwk’& es isa gu kandil. Gilan
aestine ge. K'&t’'art tdy, ena t'ap’éan asé kura. Ana kay
tan gu tayt 12 awus. Akhitin ana yal bi tay 1. Ana ja ja
b’era bt tdy 6 atine, ayal bt tay 12 awus.

An pisa kot k'aey suk’d. Im& tul m& t'ik’es, tan nf ta k'ay
m#& athubd k'&t’art tay. Imé sék’, tan nt ta k’'ety m& athuba
k'at'aurf dekika. M& iyi kéndil k'ét’'art tayin, kéndflan asé,
agé m& iyi gilan. Tée, m& iyi k&nd#l dekikén, kat’'ar mé
kK'ay sék’ athubd, yalan je muthdk’wy. Tan nt ta dekikén.
Wala, kéndtl b’ili je m& 1 asé kura. M& k'ay sék’ athuba 12

awss, dekika ta O.

BULEN
10 2

k'ety sék’ m& athuba
k'at’urt dekika

Ana thuba tay 8.

Isuk’a, mé iyi yalan je

8 4 . muthdk’#ty ana ta 20.
" 7 6 5 . Mit’t ana thuba ta

k’aty tul mé& athuba
kK'&t'urt tay

dekika mé ta 20.




Nata 3

Nathubd-tay-k'ey mé i d'ok’'om ga nathubad-tay+-
kompyuter m& i khit, éma ta im& d’ok’'om an kaama gu
ithdmén m# i khit agé m& an thubéyan abi (a).

ey
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Nata 4

Kéndil tdy gu dekika mé { aestine. Otdn gd uisa wala

7/ Ve

y s 7
b’aisd minf.

BT 2
2"

10 2"
9 ) 3
.8 4.

10 2"
9 3:
.8 4.

“Te > S 7g5°
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10.4 Jepuma tay gu usk’ayhén apa

M#& iyi puma tay je, tan mit’i: k'at’arf tdy puman je gu

k'&t'art tay, gt K'at'art dekika, puman je gu k'ét’uri

dekika.

tay dekika
1 20
5 30
50

M& i puméy k’'&at’art dekika je, m& an ta 60 ja wus, k'ayhdn

ts gu 60, yal pisa tay 1 abi k’&t’urf tdy, gdjay+ tay 1 kot
dekika m& ta 60.

+

tdy dekika
4 40
6 45
10 85
tdy dekika
4 40
6 45
10 85
+1 60
11 25
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Nata 5

Tay gu dekika m& i aestine ge, puman je.

2 E-(
d ¥ s
d F [fem
d N =
4 I o=
g s
d I =
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M#& iyi K'ayha tady ¢s, tan mit'+: k'ét’arf tay k’'ayhdn as gu
kK'&t'art tay, gt K'at’art dekika, Kayhdn us gu k'at’art

dekika.

tay dekika
5 30

+ 1 + 20
4 10

M#& i Kayha k'&t’art dekika s, gt k'at’art dekika m& to
wus khala ga im#& to tine, pacha tay d’'yan apa k’at’art tay
m#& to was, yal puma dekika m& ta 60 je gu k’at’urt dekika

m#& to wus, gdjayt tay 1 kot dekika m& ta 60.

tay dekika

6 40

- 4 |- 45
tay dekika

6 40

T

- 1 + 60
5 100

- 4 |- 45

1 55
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Nata 6

d K [mm
) -
d F [om
d § [mm
4 K o=
d F [mm
d § [mm
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paguti warak’at’a
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